

证监会副主席王建军谈近期股市波动:

保护好广大投资者是我们巨大的责任



视觉中国供图

中国证监会副主席王建军24日接受媒体采访。

问:近期股市出现波动,投资者对于资本市场“重融资轻投资”的争论较多,请问您对此有何看法?

答:这段时间以来,资本市场震荡走弱,波动加大,不少投资者深感忧虑,提出意见建议,我们认真倾听,感同身受。我们深知,只有广大投资者有实实在在的获得感,资本市场平稳健康发展才能有牢固的根基,从而真正实现稳市场、稳信心。

习近平总书记明确要求中国特色金融发展之路要坚持以人民为中心的价值取向。党中央、国务院高

度重视资本市场平稳健康发展。1月22日,国务院常务会议专门听取了资本市场运行情况和工作考虑的汇报,作出一系列部署,证监会正在抓紧落实推进。

保护投资者,特别是中小投资者的合法权益是证监会的法定职责,也是我们工作的重中之重,是监管工作政治性、人民性的直接体现。目前,我国股市有2.2亿投资者,基金投资者更多,这是我国资本市场最大的市情,也是我们巨大的优势。从历史看,我国资本市场建立之初,广大中小投资者就是最主要的参与者。可以说,没有亿万中

小投资者的积极参与,就没有资本市场30多年的发展,他们是市场的功臣。保护好广大投资者是我们巨大的责任。从现实看,股市已经成为居民配置资产的重要渠道,市场波动直接关系到老百姓的“钱袋子”。相比机构投资者,个人投资者尤其是中小投资者,在信息、资金、工具运用等方面存在劣势,更容易受到财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法违规行为的侵害。这要求我们牢固树立以投资者为本的理念,始终把保护投资者特别是中小投资者合法权益作为工作的重中之重。这些年,我们一直在努力,但落实中还有不到位的地方,距离大家的期待还有差距。

市场投资和融资是一体两面。我们将更加突出以投资者为本,本就是根,根深才能木茂。只有把投资者保护好了,市场繁荣发展才有根基。我们将把这一理念贯穿到市场制度设计、监管执法各方面全流程,加快完善投资者保护的制度机制,全力营造公开公平公正的市场秩序和法治环境,让投资者切实感受到市场的公平正义。

问:建设以投资者为本的资本市场,在制度设计上如何体现?

答:建设以投资者为本的资本市场,要在制度机制设计上更加体

现投资者优先,让广大投资者有回报、有获得感。一是大力提升上市公司质量。上市公司质量突出体现在给投资者的回报上。上市公司要牢固树立回报股东意识,没有合理的回报就不是合格的上市公司。投资者买股票是要回报的,股市的长期回报要能高于存款、债券的收益,才是更加可持续的。我们将进一步完善上市公司质量评价标准,突出回报要求,大力推进上市公司通过回购注销、加大分红等方式,更好回报投资者。支持上市公司注入优质资产、市场化并购重组,激发经营活力。巩固深化常态化退市机制,对重大违法和没有投资价值公司“应退尽退”,加速优胜劣汰。二是回报投资者要发挥证券基金机构的作用。我们将健全保荐机构评价机制,突出对其保荐公司的质量考核特别是对投资者回报的考核,不能把没有长期回报的公司带到市场上来。我们将完善基金产品注册、投研能力评价等制度安排,引导投资机构转变“重销售轻服务”的观念,增强专业管理能力,加大产品和服务创新,更好满足投资者财富管理需求。三是梳理完善基础制度安排。全面评估发行定价、询价等机制,支持更多投资者参与,增强投资者获得感。把公平性放在更加突出位置,健全适合国情市情的量化交

易监管制度,优化完善减持、融券、转融通等制度规则。

问:以投资者为本的理念在监管执法上将如何体现?

答:建设以投资者为本的资本市场,必须依法全面加强监管,特别是加强对上市公司的监管。上市公司是我国经济的骨干力量,目前总体情况是好的。但有的上市公司诚信意识不强,上市目的不纯,缺乏公众公司姓“公”的基本认知,侵害投资者利益的事时有发生,严重影响投资者信心。我们将坚守监管主责主业,落实好金融监管要“长牙带刺”、有棱有角的要求,加快完善更加严格的资本市场监管执法体系,增强监管穿透力。特别是进一步健全资本市场防假打假制度机制,保持“零容忍”高压态势。对于欺诈发行等严重损害投资者利益的违法行为,坚决重拳打击,让其“倾家荡产、牢底坐穿”。对参与造假的中介机构一体追责,让其痛到不敢再为。

坚持以投资者为本,本立而道生。保护好投资者,切实增强投资者的获得感,市场一定会走出短期的困扰,回归到稳定健康发展的道路上来。我们坚信,我国经济的前景是光明的,我国股市的前景是光明的。

据新华社

央行宣布降准降息,带来哪些影响

专家称,对股市、债市、汇市和房地产等均构成利好

24日下午,中国央行行长潘功胜在北京出席国务院新闻办公室发布会时称,央行将于2月5日下调存款准备金率0.5个百分点,向市场提供长期流动性约1万亿元。

此外,25日将下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,并持续推动社会综合融资成本稳中有降。

市场预期已久的政策终于落地,此次央行新年降准有何影响?



视觉中国供图

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华接受记者采访时表示:本次央行实施降准,市场已有预期,但力度略超预期。主要是巩固经济回升向好态势,推动消费和内需加快恢复需要宏观政策保驾护航;同时,国内多次重要会议中提及加大宏观政策调节,市场对货币政策适度加力已有较为充分预期。

在他看来,央行选择在这个时点降准,主要有三方面考虑:

一是,释放积极稳增长信号。此次央行降准50BP,幅度超预期,释放显示货币政策支持实体经济力度明显加大,释放央行推动经济回稳向好的决心。年初央行降准释放加大货币政策实施力度,提振市场信心,助力经济加快恢复。

二是,助力金融机构宽信用。新年伊始,央行通过降准,释放长

期限、低成本、稳定流动性,有助于增强金融机构信贷投放能力,稳定银行金融机构整体负债成本,为金融机构进一步合理让利实体经济拓展空间。

三是,稳定资金面。央行通过公开市场操作、降准等多种工具配合,平抑短期资金面波动,畅通政策传导;同时更好配合积极财政政策实施。

周茂华认为,此次降准有以下影响:

股市方面:此次央行降准,进一步加大实体经济支持力度,有助于提振市场对经济复苏与企业盈利改善的预期;国内市场流动性有望保持合理充裕,预计后续央行仍可能适度引导市场利率中枢下移;国内股市估值整体低洼,加之国内持续深化资本市场改革等,均有助于后续股市估值修复。

债市方面:央行降准,以及后续仍可能出台经济支持政策,一方面,市场流动性保持合理充裕,利率中枢有望适度下移,以及发达经济体利率逐步转向降息周期等;另一方面,市场对经济加快恢复信心增强,信用环境逐步改善等,整体对债市构成利好。

汇市方面:央行降准对人民币汇率是利好消息,主要是降准并未改变货币政策稳健基调;央行加大实体经济支持力度,改善经济复苏前景,基本面稳固利好汇率。降准有助于提振金融市场情绪。另外,发达经济体逐步转向降息周期,也将利好人民币汇率稳定。

房地产方面:此次降准有助于改善经济与房地产复苏预期。一方面,降准有助于改善房地产信贷环境;另一方面,央行加码稳增长政策力度,改善经济复苏预期,叠

加之前出台稳楼市政策效果逐步释放,利好房地产信心修复。

中泰证券研究所政策组首席分析师杨畅告诉记者,此次央行官宣降准,有以下几方面的影响:

在总量层面,释放长期流动性有利于预防年初资金紧张,营造更加良好的货币环境。从历年数据来看,1月份为新增人民币贷款的较高水平,例如2023年1月达到4.9万亿,相较年内其他月份明显偏高,提前下调存款准备金率,释放相应流动性,有利于避免资金面的紧张,为年初经济实现开门红,营造更为有利的货币环境。

在结构层面,进一步发力普惠金融。在降低存款准备金率,实现流动性充裕的同时,也进一步降低了资金价格,从1月25日开始下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,有利于进一步降低融资成本。与此同时,会议还提出了,将普惠小微贷款的认定标准由现行单户授信不超过1000万元放宽到不超过2000万元,都充分反应了对中央金融工作会议提出的五大方向的发力。

从经济基本面来看,主要高频指标都显现出企稳向上的态势,例如高炉开工率等生产端指标保持高位,表明生产具有较好的韧性;在需求端,基建上钢材库存逐步去化,水泥价格呈现部分区域发力的特点,显示出部分区域发力基建的特点;在消费端也呈现出商品消费平稳修复,服务消费持续回升的特点。

在此背景下,货币政策的进一步宽松,并且聚焦总量与结构同时发力,有利于为经济基本面的短期修复营造良好的货币环境。

据潮新闻

背景新闻

央行:
2月5日起降准
1月25日起降息

中国人民银行24日宣布,决定自2024年2月5日起下调金融机构存款准备金率0.5个百分点;自2024年1月25日起分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。

“我国目前法定存款准备金率平均水平为7.4%,与国际上主要经济体央行相比,空间还是比较大的,这是补充银行体系中长期流动性的一个有效工具。”中国人民银行行长潘功胜在当日举行的国新办新闻发布会上表示,存款准备金率下调0.5个百分点,将向市场提供长期流动性约1万亿元。

据介绍,此次下调不含已执行5%存款准备金率的金融机构。下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7%。

当日,中国人民银行还宣布,分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。潘功胜介绍,把提供给金融机构的支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%,有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率(LPR)下行。

发布会上,中国人民银行行长潘功胜表示,经中央批准,人民银行将设立信贷市场司,重点做好“五篇大文章”相关工作。

综合新华社、央视新闻客户端